

TERMÍN: 27. 3. 2020

NÁZOV MATERIÁLU: Starosti mladého poľnohospodára

TYP VÝSTUPU\*1: Komentár

AUTOR(I): Martin Bušík, Mário Juliny, Bohuš Kollár

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: Inštitút pôdohospodárskej politiky, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR

RECENZNÝ FORMÁT\*2: komentár

RECENZENT: doc. Ing. Marián Tóth, PhD., Fakulta ekonomiky a manažmentu, Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre

PRIPOMIENKY:

Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*3	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie s pripomienkou*4 sa
Strana 4	Chýba údaj o vývoji pôdy mladých farmárov, na ktoré sa čerpá podpora z I. piliera	Vzhľadom na rozpracovanie problematiky počtu poberateľov (Graf10) je vhodné uviesť aj počet hektárov.	Akceptované. Doplnené do textu za roky 2015 a 2019.
Strana 5	Formálna pripomienka „sa jednalo o“		Akceptované.
Strana 6	Doplňte počet podporených mladých farmárov žiadajúcich o prenájom pozemkov a počet úspešne podporených	Absolútne číslo verne dokreslí rozsah problému	Akceptované. Údaj doplnený.
Strana 6	Aktualizujte údaje o finančnej medzere mladých	Existuje už finálna verzia štúdie s nasledovnými dátami: medzera celkom od 139,8 po 315,9 mil. EUR. Mladí majú podiel od 18,1 po 34,9% a v eur od 25,3 po 110,3 mil. EUR. (EIB-FI compass, 2020)	Akceptované.
Strana 7	Formálna pripomienka „rátat“		Akceptované.
Strana 8	Prosím preformulujte: Podpora je viazaná na záväzok produkcie komodít s vyššou pridanou hodnotou, a tým je zameraná na príchod mladých ľudí s hodnotnou produkciou	Nejasná formulácia	Akceptované. Preformulované na „Tým je zameraná na príchod podnikov s vyššou hrubou pridanou hodnotou na hektár.“

<sup>1</sup> Podľa parametrov analytických výstupov opísaných v materiáli Recenzný postup.

<sup>2</sup> Podľa materiálu Recenzný postup.

<sup>3</sup> Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

<sup>4</sup> Pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie/ pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.

Strana 8	Preformulujte „Momentálne bola zatiaľ“	Nahraďte konkrétnym dátumom	Akceptované. Doplnený dátum 1. 12. 2019.
Strana 8	Doplňte, aké boli konkrétne problémy s podporou na začatie podnikania mladých poľnohospodárov.	Aby sa bolo možné chybám v budúcnosti vyvarovať.	Čiastočne akceptované. Do záverov bolo doplnené vzdelávanie. V rámci komentáru sme nerobili prieskum medzi žiadateľmi, preto nevieme presne povedať, aké problémy vnímali samotní farmári. Uvedené odporúčania vychádzajú z analýzy podopatrenia, dotazníkového prieskumu „Spoločná poľnohospodárska politika na Slovensku“ a všeobecných odporúčaní o potrebách vyhlasovať výzvy pravidelne a transparentne.

## CELKOVÉ HODNOTENIE:

Ide už o druhú verziu komentára k problematike mladých farmárov. Oceňujem, že bola problematika podnikania mladých farmárov na Slovensku komplexne zhodnotená. Druhá verzia komentára je v porovnaní s prvou verziou doplnená a verím, že aj bude v krátkom čase publikovaná. K textu mám len drobné pripomienky, ktoré boli uvedené aj formou komentáru priamo v texte komentára.

SCHVÁLIŤ<sup>\*5</sup>:       odporúčam  
 neodporúčam




---

podpis recenzenta

---

<sup>5</sup> Hodiace sa označte krížikom.